



# గరుడ వార్త

తెలుగు దినపత్రిక

### సింధు జలాల ఒప్పందాన్ని సమీక్షించాలి

న్యూఢిల్లీ : సింధు నదీ జలాల ఒప్పందాన్ని సమీక్షించాలని భారత్ డిమాండ్ చేసింది. 1960లో పాక్తో కుదిరిన ఈ ఒప్పందాన్ని పునఃపరిశీలించాల్సిన అవసరం ఉందని పేర్కొంది. ఈ మేరకు మోదీ సర్కారు పాకిస్తాన్కు నోటీసు ఇచ్చింది. సింధు నదీ జలాల ఒప్పందాన్ని సమీక్షించడంతో పాటు నిబంధనల్లో మార్పులు చేయాల్సి ఉందని ఆగస్టు 30న పాక్కు ఇచ్చిన నోటీసులో స్పష్టం చేసింది. ఒప్పందంలోని ఆర్టికల్ 12(3) ప్రకారం ఇరు దేశాలు నిబంధనలను ఎప్పటికప్పుడు సవరించుకోవాల్సి ఉంటుంది. సింధు జలాల ఒప్పందం విషయంలో భారత్ ఉదారంగా వ్యవహరిస్తుందగా.. పాకిస్తాన్ మాత్రం దీన్ని అదనుగా తీసుకొని భారత్ వైపు నిర్బంధాలు ప్రాజెక్టులను అడ్డుకుంటోంది.

సంపుటి : 2    సంచిక : 239    మేడ్చల్ మల్కాజ్గిరి    20 సెప్టెంబర్ 2024    శుక్రవారం    పేజీలు : 4



## 2026తో ముగియనున్న విభజన నిషేధం!! దక్షిణాది రాష్ట్రాల ప్రాతినిధ్యంపై తీవ్ర ప్రభావం

2029లో పెరిగిన సీట్లతో తదుపరి లోక్ సభ ఎన్నికలు జరగవచ్చు. 2002 డిలిమిటేషన్ చట్టం 2026 వరకూ లోక్ సభ స్థానాలను పెంపును నిషేధించింది.

2026 తర్వాత జరిగే జనాభా లెక్కల ఆధారంగానే సీట్ల విభజన జరగాలని చట్టంలో స్పష్టం చేశారు. 2027లో జనాభా గణన నిర్వహిస్తే.. దేటా ఆధారంగా డిలిమిటేషన్ చేయడంలో ఇబ్బంది ఉండదు. కరోనా కారణంగా 2021లో జరగాల్సిన జనాభా గణనను.. 2027లో నిర్వహించే అవకాశం ఉంది. ఇది 2002 నాటి డిలిమిటేషన్ చట్టాన్ని

సవరించకుండా 2029కి ముందు డిలిమిటేషన్కు మార్గం సుగమం చేస్తుంది. 2002 నాటి డిలిమిటేషన్ చట్టంలో లోక్ సభ సీట్లను పెంచకుండా జనాభా పంపిణీ ఆధారంగా సీట్ల డిలిమిటేషన్ను ఏర్పాటు చేశారు. దీని ఆధారంగా 2008లో లోక్ సభ స్థానాల విభజన జరిగింది. 2026 వరకు నిషేధం ఉండడంతో పాటు ఆ తర్వాత జరగాల్సిన జనాభా లెక్కల ఆధారంగా.. డిలిమిటేషన్ జరగాలనే షరతు ఉండడంతో 2031 జనాభా లెక్కల తర్వాత డిలిమిటేషన్ జరుగుతుందని భావించారు. కానీ 2027లో జనాభా గణన

## 543 కాదు...

## 750 స్థానాలు

## భారీగా పెరగనున్న పార్లమెంటు స్థానాలు!

జరుగుతుంది. దీంతో 2031 జనాభా లెక్కల కోసం డిలిమిటేషన్ కోసం వేచి ఉంచాల్సిన అవసరం లేదు. 2029 తదుపరి లోక్ సభ ఎన్నికలు 543 స్థానాలకు బదులుగా దాదాపు 750 స్థానాలకు డిలిమిటేషన్ తర్వాత జరుగుతాయని.. అందులో నారీ శక్తి వందన చట్టం ప్రకారం.. మూడింట ఒక వంతు సీట్లు మహిళలకు రిజర్వ్ చేయబడతాయని చర్చ జరుగుతుంది. లోక్ సభ సీట్ల పెంపునకు దక్షిణాది రాష్ట్రాల వ్యతిరేకత అతిపెద్ద అడ్డంకి. జనాభా పెరుగుదల రేటును విజయవంతంగా అంకటద్దం వల్ల దక్షిణ భారతదేశంలోని రాష్ట్రాల్లో జనాభా పెరుగుదల ఉత్తర భారత రాష్ట్రాల కంటే తక్కువగా

ఉంది. సమాన జనాభా ప్రాతిపదికన సీట్లను నిర్ణయిస్తే.. లోక్ సభలో దక్షిణాది రాష్ట్రాల ప్రాతినిధ్యం పదిపాళ్ళన్న.. దానిని వారు వ్యతిరేకిస్తున్నారు. దక్షిణాది రాష్ట్రాల ఆందోళనల గురించి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి తెలుసు.. డిలిమిటేషన్ సమయంలో వారి ప్రయోజనాలపై ప్రత్యేక శ్రద్ధ వహించడంపై దృష్టి పెడుతుంది. దీని కింద కేవలం జనాభా ప్రాతిపదికన సీట్లను నిర్ణయించే బదులు ఉత్తర భారత, దక్షిణ భారత రాష్ట్రాల మధ్య దామాషా విధానంలో సీట్లను పెంచేందుకు ఫార్ములా రూపొందించవచ్చు. తద్వారా దక్షిణాది రాష్ట్రాల లోక్ సభ ప్రాతినిధ్యంపై ప్రభావం పడదు.

## అజిత్ కా సవార్.. ఎమ్మెల్యే ఎన్నికలు.. బండి వ్యూహం ఇదే..!

కరీంనగర్ పట్టణంలోని నియోజకవర్గం ఎమ్మెల్యే ఎన్నికలు త్వరలో జరుగుతున్నాయి. ఆ ఎన్నికలు బిజెపికి, మరీ ముఖ్యంగా కేంద్ర సహాయమంత్రి బండిసంజయ్ కి అత్యంత కీలకంగా మారాయి. ఆ ఎమ్మెల్యే స్థానానికి సంబంధించిన ఓటర్లు ఉన్న కరీంనగర్, అదిలాబాదు, నిజామాబాదు, మెదక్ లలో బిజెపి ఎంపీలే గెలిచారు. పార్లమెంటు ఎన్నికల తరువాత బండి సంజయ్ ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న సెగ్మెంట్లో జరగనున్న మొదటి ఎన్నికలు కావడంతో ఆయనతో పాటు మిగిలిన ముగ్గురు ఎంపీలకు కూడా ఎమ్మెల్యే ఎన్నిక అత్యంత ప్రతిష్టాత్మకంగా మారనుంది. ఉత్తర తెలంగాణ జిల్లాలో మరో ఎన్నికల సంగ్రామానికి రంగం సిద్ధం అవుతుంది. పట్టణంలో ఎమ్మెల్యే స్థానానికి మరికొందరి నెలలో షెడ్యూల్ విడుదల కానుంది. ఈ ఎన్నికపై ఇప్పటికే బిజెపి ఘోషించింది. కరీంనగర్ ఎమ్మెల్యే స్థానం పరిధిలో ఉన్న కరీంనగర్, అదిలాబాదు, నిజామాబాదు, మెదక్ పార్లమెంటు స్థానాల్లో బిజెపి ఎంపీలే గెలిచారు. నాలుగు ఎంపీ స్థానాలలో బిజెపి విజయం సాధించడం ఆ పార్టీకి ఘన పాపం గా మారింది. కేంద్ర హోంశాఖ సహాయ మంత్రి బండి సంజయ్ ఇప్పటికే ఆ ఎన్నికలపై దృష్టి పెట్టారు. ప్రస్తుతం జరుగుతున్న బిజెపి సభ్యత్వ సమోదయ కార్యక్రమంలో ఎమ్మెల్యే ఎన్నికల అంశాన్ని ప్రస్తావన తీసుకు వస్తున్నారు. పార్టీ కోసం పనిచేసిన వారికి డిటీవ్ ఇస్తామని ప్రతి సమావేశంలో చెబుతున్నారు. ఎమ్మెల్యే ఎన్నికల బాధ్యతలని పూర్తిగా బండి సంజయ్ తన భుజానికి ఎత్తుకున్నట్లు కనిపిస్తున్నారు. ఆ సీటు గెలుచుకునేందుకు ఇప్పటి నుంచే వ్యూహాలు రచిస్తున్నారు. ముఖ్యంగా బిజెపి అనుబంధ సంస్థలు



, పట్టణంలో ఓటర్ల ఎన్రోల్మెంట్ పై దృష్టి సారించారు. క్యాండెట్తో సంబంధం లేకుండా ఓటర్ల సమోదయ కార్యక్రమాన్ని చెబుతున్నారు. ముఖ్యంగా బిజెపి అనుకూలంగా ఉన్నవారితో ఓట్లు సమోదయ చేయిస్తున్నారు. కాంగ్రెస్, బీఆర్ఎస్ కి ధ్వేస అభ్యర్థి కోసం అనేక మొదలు పెట్టారు. నాలుగు ఉమ్మడి జిల్లాలలోని ముఖ్య నేతల సమావేశాలు నిర్వహిస్తున్నారు. పార్టీలో సంజయ్ సీనియర్ నేత కావడంతో ఆయనకి ఈ గెలుపు అత్యంత ప్రతిష్టాత్మకంగా మారుతుంది. ఆ క్రమంలో ఎమ్మెల్యేపై మరింత ఘోషించి పెద్ద సంఘ పరివార్ నేతల

అలోచనలను పరిగణనలోకి తీసుకుంటున్నారు. ఎంపీ ఎన్నికలలో లాగా ఎమ్మెల్యే ఎన్నికలలో కూడ కలిసి పని చేయడానికి ఓన మన్యరు కమిటీని కూడా బిజెపి ఏర్పాటు చేయనుంది. స్థానిక సంస్థలు, ఉపాధ్యక్షులు ఎమ్మెల్యేల పదవీకాలం కూడా ముగిస్తుండడం తో ఇప్పుడు బిజెపి ఎన్నికలపై నజర్ పెట్టింది. కరీంనగర్ ఎమ్మెల్యేగా పోటీ చేయడానికి చాలామంది అశాహసాలు ముందుకు వస్తున్నారు. బిజెపి నేత రాణిరమణ పోటీకి సిద్ధం అవుతున్నారు. గత ఎమ్మెల్యే ఎన్నికలలో ఆమె స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా పోటీచేశారు. ఆమెకు బండి సంజయ్ కొలరీ మెంబర్ అవుతున్నా ఉంది. దాంతో ఈ సారి రాణిరమణ అభ్యర్థిత్వం కన్నమ్ చేస్తారన్న టాక్ నడుస్తుంది. మరో సీనియర్ నాయకులు సుగుణకర్తారావు బిజెపి అభ్యర్థిత్వం ఆశిస్తున్నారు. గతంలో పోలిస్ బిజెపి ఈసారి చాలా బలవదడంతో పాటు కరీంనగర్, అదిలాబాద్, నిజామాబాద్, మెదక్ పార్లమెంటు స్థానాలలో బిజెపి ఎంపీలు ఉండడంతో ఈ ఎమ్మెల్యే స్థానం పార్టీకి ప్రతిష్టాత్మకంగా మారింది. బిజెపి తరుపున గెలిచిన 8 మంది ఎమ్మెల్యేల్లో అత్యధికులు కూడా ఈ నాలుగు ఉమ్మడి జిల్లాలకు చెందిన వారే. ఆ లెక్కలతో ఈ స్థానం నుంచి పోటీకి అశాహసాలు కూడా పెరుగుతున్నారు. ఎన్నికలకు ఇంకా టైం ఉన్నప్పటికీ బండి సంజయ్ ఇప్పటి నుండే దృష్టి పెట్టి సభ్యత్వ సమోదయం పెంచాలని పార్టీ క్యాడర్ కి పిలుపునిచ్చారు. పార్టీ కోసం కష్టపడ్డ వారికి పదవులు ఇస్తామని చెప్పుతుండడంతో ఇప్పుడు అటు ఓటర్ల సమోదయ, ఇటు పార్టీ సభ్యత్వ సమోదయ కార్యక్రమాల్లో అశాహసాలు బిజీ అవుతున్నారు.



### తెలంగాణ ఎన్నికల కమిషనర్ గా బాధ్యతలు స్వీకరించిన రాణి కుముద్ని

హైదరాబాద్: తెలంగాణ రాష్ట్ర ఎన్నికల కమిషనర్ గా నియమితులైన ఐఎఎస్ అధికారిణి రాణి కుముద్ని బాధ్యతలు స్వీకరించారు. 1988 ఐఎఎస్ బ్యాచ్ కి చెందిన రాణి కుముద్ని కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల్లో వివిధ హోదాల్లో పనిచేసి గత జూలైలో పదవీ విరమణ పొందారు. రాణి కుముద్ని రాష్ట్ర ఎన్నికల కమిషనర్ గా నియమిస్తూ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రెడ్రోజుల క్రితం ఉత్తర్యులు జారీ చేసింది. గురువారం మానవోత్సాహం కోసం రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం కార్యాలయంలో ఎన్ కనీస్ గా ఆమె బాధ్యతలు చేపట్టారు. మూడిళ్లపాటు రాష్ట్ర ఎన్నికల కమిషనర్ గా కొనసాగుతున్నారు.



హైదరాబాద్ : కాంగ్రెస్ వర్సెస్ బీఆర్ఎస్.. మాటల తూటాలు ఎలా పేలుతాయో మనం ప్రత్యేకంగా చెప్పాల్సిన పనిలేదు.. వార్ వన్ సైడ్ కాదు.. టూ సైడ్.. అనేలా ఉంటాయి.. ఇక ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి.. భారత రాష్ట్ర సమితి వర్సింగ్ ప్రెసిడెంట్ సవాళ్ల ఎలా ఉంటాయో ఇంకా చెప్పాల్సిన పనే ఉండదు.. ప్రస్తుతం వాల్లిడ్లర్ మధ్యనే మాటల యుద్ధం తీవ్రస్థాయిలో కొనసాగుతోంది.. ఏ విషయం పైనేనా.. వాల్లిడ్లర్ హోరూ హోరూగా సవాళ్లు చేసుకుంటుంటారు.. ప్రస్తుతం కేటీఆర్, రేవంత్ రెడ్డి మధ్య మాటల యుద్ధం తీవ్ర స్థాయిలో చేరుకుంది. ఒకరిపై ఒకరు విపరీతమైన భాషలో విరుచుకుపడుతున్నారు. ప్రతిరోజూ ఇద్దరి మధ్య ట్వీట్ల వార్ కూడా నడుస్తుంది. అసెంబ్లీలోనూ అదే కొట్లాట.. రాజకీయంగానే అదే

పొట్లాట.. రాజకీయంగా రెండు విభిన్న పార్టీలు రాష్ట్రంలో అధికార ప్రతిపక్ష పార్టీలు.. ఇటు ముఖ్యమంత్రిగా రేవంత్ రెడ్డి, అటు ప్రతిపక్ష పార్టీ నేతగా కేటీఆర్.. డైలీ ఏదో ఒక విషయంపై స్పందిస్తుంటారు. గతంలో కంటే రేవంత్ రెడ్డి ముఖ్యమంత్రి అయినప్పటి నుంచి ఇద్దరి మధ్య తీవ్ర రాజకీయ యుద్ధం నడుస్తుంది. అలాంటి పరిస్థితుల్లో ఇప్పుడు ఇద్దరూ.. ఒకే వేదికను పంచుకోనున్నారు. ఇదే ఇప్పుడు తెలంగాణ రాజకీయాల్లో ఆసక్తి రేపుతుంది. అదేంటి..? ఇద్దరూ ఒకే వేదికపై వస్తారా..? ఈ క్రమంలో ఇద్దరూ పలకరించుకుంటారా? ఒకరికొకరు షేక్ హ్యాండ్ ఇచ్చుకుంటారా? అనేది అందరిలోనూ ఆసక్తి రేపుతోంది.. అయితే.. రేవంత్ రెడ్డి ముఖ్యమంత్రి అయిన తర్వాత కేటీఆర్ ఆసుపత్రిలో ఉండగా వెళ్లి పరామర్శించారు. ఆ

## ఇటు రేవంత్ .. ఇటు కేటీఆర్..

## ఒకే వేదికపైకి రాజకీయ వ్రత్యులు..

## 21న ఏచూరి సంస్కరణ సభలో పాల్గొననున్న అధికార - ప్రతిపక్ష నేతలు

నందర్నూ కేటీఆర్ స్వయంగా ఆసుపత్రిలో దగ్గరుండి తీసుకెళ్లారు. ఇద్దరు ఆప్యాయంగానే మాట్లాడుకున్నారు. కానీ అప్పటికి ఇప్పటికీ పరిస్థితి వేరు.. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో వామపక్ష పార్టీ సీపీఎం నిర్వహించే సీతారాం ఏచూరి సంస్కరణ సభలో ఇద్దరూ వేదికపై కనిపించనున్నారు. సెప్టెంబర్ 21న వామపక్ష దిగ్గజం, సీపీఎం జాతీయ ప్రధాన కార్యదర్శి స్వర్ణిమ సీతారాం ఏచూరి సంస్కరణ సభ ఉంది. ఆయన తెలుగు వ్యక్తి కావడంతో హైదరాబాద్ లో ఆ పార్టీ సంస్కరణ సభను ఏర్పాటు

చేసింది. ఆ పార్టీ రాష్ట్ర కార్యదర్శి తమ్మిసేని వీరభద్రం ఇటు సీఎం రేవంత్ రెడ్డిని అటు బీఆర్ఎస్ వర్సింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ ఇద్దరినీ ఆహ్వానించారు. రాజకీయ పరిస్థితులను దృష్టిలో పెట్టుకొని.. సీతారాం ఏచూరి గౌరవాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని ఇద్దరు కచ్చితంగా హాజరయ్యే అవకాశం ఉంది. ఒకే వేదికపై ఇద్దరు రాజకీయ బద్ధ శత్రువులు కూర్చోనున్నారు. సమావేశం ఏదైనా ఇద్దరు ఒకరినొకరు ఎలా పలకరించుకుంటారు అనేది ఇప్పుడు అందరిలో ఆసక్తి నెలకొంది.













